



# 扛起发展新质生产力大旗 加快铝业绿色低碳高质量发展

## ——在2024第九届国际(三亚)铝产业链绿色发展高峰论坛上的主旨演讲 (2024年11月20日)

宋永祥

各位领导、各位嘉宾、女士们、先生们、朋友们:

在全国上下深入学习贯彻党的二十大精神的重要时刻,非常高兴与各位新老朋友相聚在美丽三亚,共同参加2024第九届国际(三亚)铝产业链绿色发展高峰论坛。在这里,我代表中共滨州市委、滨州市人民政府,对论坛的举办,表示诚挚的祝贺!对出席论坛的各位嘉宾朋友,表示热烈的欢迎!对大家长期以来对滨州经济社会事业发展的关心、重视、支持,表示衷心的感谢!

各位嘉宾、朋友们!  
习近平总书记强调,要因地制宜发展新质生产力。滨州因铝而兴,因铝而盛,因铝而强,拥有以魏桥创业集团为龙头的全球最大铝产业集群,是高端铝国家高新技术产业化基地、轻量化铝国家新型工业化产业示范基地、国家区域(城市)产业名片打造计划首批试点城市,被誉为“中国铝都”“世界铝谷”。

在中国式现代化新征程中,滨州铝业如何扛起大旗,走好发展新质生产力的新“铝”途?我认为,就是要深入贯彻党中央、国务院决策部署和山东省委、省政府工作要求,坚持开放发展、创新发展、转型发展、绿色发展,加快建设现代化铝产业体系。

具体来说,我想用“四个关键词”,与大家分享我的思考和体会,这“四个关键词”就是:千山万水、千变万化、千姿万态、千方万法。

第一个关键词,“千山万水”,就是滨州铝跨越“千山万水”,“来自远方”也在“走向远方”。

10年前,魏桥创业集团牵头组建了“赢联盟”,打通了铝业“海上丝绸之路”,来自非洲几内亚的铝土矿直达山东滨州货场,在滨州发展形成了“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝型材—铝精深加工—再生铝”的全产业链条。其中,铝土矿进口量占全国的1/3,氧化铝产量占全国的1/4,电解铝产量占全国的1/8,铝型材加工量占全国的1/9,这四个数据均列全国第一位。

“引进来”更要“走出去”,196家企业有铝材出口业务,产品远销100多个国家和地区。越来越多的滨州企业家,树牢“走出去,世界就在眼前;走不出去,眼前就是世界”的开放发展理念,根系滨州、走出国门、融入世界。滨州在境外投资且正常经营的跨国公司达到53家,平均每家境外投资超过1.2亿美元,滨州连续七年入选全国外贸百强市。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”遍天下的开放故事。我们将坚持开放发展,树牢开放思维、构筑开放通道、建强开放载体,拓展“走向全球”的路径,加快“走遍全球”的步伐,联通世界、链接全球。

第二个关键词,“千变万化”,就是滨州铝创新“千变万化”,“始于创新”也在“迭代创新”。

在23年时间里,滨州铝从无到有,把红色粘土变成了轻量化高端材

料,把铝产业干到了全球第一,靠的是什么?靠的就是源源不断地创新。我们坚持以科技创新引领产业创新,推动铝产业向“新”提“质”,魏桥创业集团、创新集团、渤海活塞、盟威戴卡等骨干企业逐年增加研发投入,推动滨州全社会研发投入占GDP比达到3.7%,连续四年位居山东省第1位。

目前,全行业拥有3家国家级技术平台、15家省级技术平台。特别是在材料领域,魏桥国科研究院成立了山东省先进铝基材料与技术重点实验室,在8个领域设立研发创新中心,推动铝基复合材料、弹性布基导线等一批“中”成果形成优势产能。中科复材研制的铝基碳化硅材料,用于嫦娥五号月壤钻杆。魏桥创业集团发布的WQAL WHS系列变形铝合金,是世界上最好的高强度耐腐蚀新型铝合金材料。创新集团是全球规模最大的铝合金材料研发与生产基地,铝合金棒材市场占有率连续九年位居全球第一。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”有突破的创新故事。我们将坚持创新发展,以研发投入促进成果大转化,让产业优势、科技优势、人才优势加速变成更多铝业新质生产力。

第三个关键词,“千姿万态”,就是滨州铝制造“千姿万态”,“坚守制造”也在“引领制造”。

近年来,我们坚持“工业立市、制造强市”,培育了高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,其中高端铝业、智

能纺织产能全球第一,食品加工营收全国第一,去年五大集群总营收达到1.2万亿,全市工业营收达到1.4万亿。全市有53项产品产量或市场占有率位居全国第1位、15项位居全球第1位。特别是,我们注重智改数转,数实融合,全市拥有国家智能制造示范工厂揭榜单位3个、省级智能工厂和数字化车间42家。

当前,我们正加快推动铝业向产业链下游延伸、向价值链高端迈进,用最好的材料、最前沿的技术、最先进的设备,生产最优质的产品。从汽车零部件到全铝车身,从装饰铝板到全铝家具,从铝杆铝管到超导线缆,产品逐步向轻量化、新能源汽车等领域延伸。魏桥创业集团整车和轻量化零部件领域关键项目梯次落地,创新集团3C电子、高强超导线缆等赛道越展越宽。滨州轻量化铝新材料集群入选首批山东省先进制造业集群,滨州连续三年入选全国先进制造业百强市。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”创佳绩的制造故事。我们将坚持转型发展,以新型工业化为主导,推动铝产业向终端产品、智能制造等领域拓展,让“滨州制造”更智慧、更高端。

第四个关键词,“千方万法”,就是滨州铝变革“千方万法”,“拥抱绿能”也在“变革绿能”。

近年来,我们想方设法推动绿能变革,加快建设鲁北(滨州)风光储输一体化基地,该基地总发电装机容量达到2118万千瓦,全国单体最大的宏

能2GW渔光互补发电项目一期、二期完成全容量并网发电,全市新能源装机规模、发电量均居山东省前列。

在滨州,铝业实现绿能替代大有可为、大有作为。我们加快实施工业绿色制造体系建设行动,6家铝企获评国家级绿色工厂。魏桥创业集团清洁能源占比超过1/3,3次被评为电解铝行业能效“领跑者”,电解铝吨铝能耗和排放全球最低。创新集团是国内首家铝合金圆筒铸锭取得碳足迹国际认证的企业,牵头制定多项再生铝原料、产品国家标准,再生铝项目保级利用技术行业领先。目前,滨州再生铝产能已达到245万吨,明年将突破300万吨。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”增绿能的低碳故事。我们将坚持绿色发展,持续推动能源替代控碳、技术创新减碳、循环利用降碳,让绿色成为滨州铝业高质量发展的最美底色。

各位嘉宾、朋友们!

一路“铝”行,滨州步履坚定;一路繁花,滨州高歌前行。千山万水、千变万化、千姿万态、千方万法,这“四个关键词”就是以魏桥创业集团、创新集团为代表的滨州铝企业向新而进、向高而攀的滨州路径,也是广大企业家逐梦“铝”途、圆梦“铝都”的滨州机会。在这里,我想跟大家说,在铝全产业链方面,只要来到滨州,大家需要的,滨州都有!大家需要时,滨州都在!

——在滨州,我们一起共赢风口赛道。我们正在聚焦“大开放、大改

革、大发展”工作主线,聚力打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,推进传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化,加快由“工业大市”向“制造强市”跨越蝶变。一会我们还有总投资157.4亿元的20个产业项目现场签约。我们相信,选择滨州、投资滨州,必将能助力大家竞逐新赛道、抢滩新蓝海。

——在滨州,我们一起共建心安环境。我们正在实施安身、安业、安居、安康、安心“五安”工程,打造全国首个“心安城市”,建设国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、康养示范城市、国家体育公园城市,努力让每个人在滨州工作、生活、创业都能心安顺遂、人生出彩、梦想成真。我们相信,选择滨州、投资滨州,必将能让大家创业更加安心、生活更为舒心、发展更有信心。

——在滨州,我们一起共享周到服务。我们坚持把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念,连续六年举办滨州企业家大会,深入实施成就企业家梦想行动、滨企创世界行动等提升市场主体活力“十大行动”,持续擦亮“滨周到”营商环境品牌,让滨州的每一天都成为企业家的节日。我们相信,选择滨州、投资滨州,必将能让大家体验到如鱼得水、如沐春风的周到服务。

最后,预祝本次论坛取得圆满成功!

祝各位嘉宾、朋友们身体健康、工作顺利、阖家幸福、万事如意!

## 省会经济圈求职招聘直通车“开”进滨州

11月18日—19日,由山东·2024年省会经济圈求职招聘直通车(滨州站)暨金秋招聘月专场招聘活动在滨州万达广场举办。

本次活动由位于省会经济圈的滨州、济南等7地市人社局共同举办,共计110余家企业参加,提供面向在校和离校未就业高校毕业生、退役军人、农民工、就业困难人员等各类求职群体的就业岗位4300余个。本次活动,线上线下约700余名求职者参加,直播带岗点击量达8000余人次,初步达成就业意向230余人次。活动现场设立了政策宣传区、职业指导区、直播带岗区等,累计提供政策宣传和职业指导服务180余人次。(通讯员 摄影)



## 市图书馆“童书漂流 书润乡梦”图书捐赠活动举行 150册少儿图书 免费赠与乡村娃

本报讯(记者 刘青春 通讯员 李晚旭 徐浩明 报道)近日,在惠民县麻店镇五牌村,市图书馆“童书漂流 书润乡梦”图书捐赠活动举行。

活动中,市图书馆为乡村儿童送去了精选的150册少儿图书。这些图书,都是广大市民所捐赠,涵

盖科普、文学、历史、艺术等多个领域。据了解,“童书漂流 书润乡梦”是市图书馆2024年精心打造的全民阅读推广活动,希望通过书籍与知识的力量,滋润乡村的每一片土地,点亮孩子们心中的阅读之光。

## 滨州市国学文化发展研究会成立

本报讯(记者 马光涛 孙江波 报道)11月16日上午,滨州市国学文化发展研究会成立大会召开,来自全市的百余名国学爱好者参加活动。

会上,相关人员汇报了滨州市国学文化发展研究会筹备情况。经过认真讨论和投票表决,大会通过了《滨州市国学文化发展研究会章程(草案)》《滨州市国学文化发展研究会会费标准和管理办法(草案)》,并选举产生了会长、理事会理事和

监事会监事。经过选举,山东爱堡文化教育集团有限公司总经理、国学文化爱好者李思军当选为会长。

据了解,滨州市国学文化发展研究会将发挥文化引领、文化铸魂、文化赋能作用,传承和弘扬中华民族优秀传统文化,努力推动中华文化与世界其他文化的交流与对话,增进国际社会对中国文化的理解和认识。下一步,研究会将建立健全各项规章制度,规范内部管理,确保各项工作有序、高效开展。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 大省挑大梁·稳进新好

## 滨州市省级平台经济产业集聚区数量居全省第一

### 市发展改革委加快优势产业集聚,推动平台经济高质量发展

本报讯(记者 李伟伟 通讯员 吕超 陈磊 报道)近年来,市发展改革委坚决贯彻国家、省关于平台经济发展的有关要求,立足产业资源,以平台经济培育为抓手,加快优势产业集聚,推动平台经济高质量发展。根据近日省发展改革委印发的《关于公布2024年认定山东省平台经济重点企业、产业集聚区名单的通知》,山东京博物流股份有限公司入选山东省经济重点企业(全省共10家),山东省高端铝平台经济产业集聚区、山东省阳信牛智谷产业园平台经济产业集聚区入选山东省平台经济产业集聚区(全省共7家)。截至目前,我市共3家平台经济集聚区被认定为省级平台经济产业集聚区,数量居全省第一。

精细统筹谋划,做足特色文章。我市工业、农业基础雄厚,拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,同时还培育了商用厨具、金属板材、化纤绳网、阳信肉牛等一批特色产业,为电商平台和产业互联网平台提供了发展空间。市发展改革委抢抓政策发展机遇,超前谋划,精准把握省平台经济赋能产业发展总要求,推动惠民绳网平台经济产业集聚区入选首批省级平台经济产业集聚区(全省共5家),并在首届省平台经济高质量发展大会上作典型发言。此外,阳信牛智谷产业园平台经济产业集聚区立足肉牛产业基础,通过优化平台经济发展环境,加快实现企业

数字化转型,招才引智不断延链补链强链等有效措施,让平台经济成为拉动肉牛产业高质量发展的新生力量,近三年集聚区总产值年均增长16.88%。

精心培育挖掘,做好集聚文章。市发展改革委充分发挥集聚区、重点企业带动作用,支持集聚区内的32个项目列入省市县重点项目,在要素方面重点保障,构建生机勃勃的平台经济新生态。其中,京博物流云服务平台打破了物流企业分散运力、货源的集约组织和深度整合的制度约束,推动货运物流业从分散发展向集约发展,平台总体业务收入近三年平均增长10%左右;山东省高端铝平台经济产业集聚区以数字化、产学研

金服为切入点,汇聚涉铝企业130家、规模以上企业81家,搭建轻量化铝新材料产业大脑,铝产业大数据应用服务平台,通过运用物联网、大数据、人工智能等技术,实现铝产业生产、运输、仓储全流程智能化管理,提高全产业链效率。

精准聚焦发力,做优创新文章。市发展改革委聚焦集聚区产业发展需求,突出企业科技创新主体地位,加快科创平台在优势产业布局。近两年,已为平台经济集聚区争取省级工程研究中心8家,培育市级企业技术中心15家。截至目前,集聚区内共有省级以上创新平台35家,市级创新平台76家,成为推动集聚区创新发展的动力引擎。

## 绿化树木“穿棉衣” 防冻保暖过寒冬



11月18日,沾化区综合行政执法局开展城区绿化树木防冻保暖工作。

园林绿化管理人员采取树干缠裹、根部培土等方式为树木保暖,确保绿化树木安全过冬。同时,对绿

化带内的落叶、塑料袋、砖瓦石块等各类垃圾进行了清理,确保绿化带内干净整洁美观。截至目前,累计缠裹绿化树木370棵,清理各类垃圾20余吨。

(通讯员 卢青 摄影)